Atlases sacensibas komandu olimpiadei ”Baltijas cels”

2023. gada 24. septembris, Riga
2. diena (2)

Risinasanas laiks: 4 stundas un 30 minutes.
Jautajumus drikst uzdot pirmo 30 minusu laika.
Atlauts izmantot tikai rakstampiederumus, linealu un cirkuli.

9. Dots saurlenku trijsturis ABC, kura novilkts augstums AD (punkts D atrodas uz malas BC). Ar H
apzimets ABC augstumu krustpunkts, pie tam zinams, ka AH = HD. Ar ¢ apzimesim taisni, kura iet
caur punktu H un pieskaras trijstura BHC' apvilktajai rinka Imijai. Punkti S un 7" ir taisnes ¢ krustpunkti
attiecigi ar malam AB un AC. Nogrieznu BH un C'H viduspunktus apzimesim attiecigi ar punktiem M
un N. Pieradit, ka taisnes SM un T'N ir paralelas.

10. Dots dazadmalu trijsturis ABC. Punkti Ay, By, Cp ir viduspunkti attiecigi ABC apvilktas rinka
Iinijas lokiem BC,CA, AB, kas nesatur attiecigi punktus A, B,C. Punkti Ao, Bo,Co ir izveleti ta, ka
cetrsturi AB1AsC1, BA1B2Cy un CA1C5B; ir paralelogrami. Pieradit, ka trijsturiem A;BsCy un ABC
sakrit apvilkto rinka Imiju centri.

11. Dazadmalu trijstura ABC apvilktas rinka lmijas centrs ir punkts O. Malu AB un AC vidusperpendikuli

krusto augstumu, kas vilkts no virsotnes A pret malu BC, attiecigi punktos P un ). Punkts S ir trijstura
OPQ apvilktas rinka Iinijas centrs, savukart punkts M ir malas BC viduspunkts. Pieradit, ka ZBAS =
JCAM.

12. Trijstura ABC malas BC' viduspunkts ir punkts M. Lenka BAC' iekseja bisektrise krusto malu BC
punkta K un trijstura ABC apvilkto rinka Imiju punkta L # A. Ar € apzimesim rinka liju, kuras diametrs
ir BC. Pieradit, ka, ja lenka BAC areja bisektrise pieskaras (2, tad trijsturim KM L apvilkta rinka Imija
ar1 pieskaras 2.

13. Ar P(x) apzimesim skaitla « lielako pirmreizinataju. Pieradit, ka eksiste naturals skaitlis n > 22023 4y
1pasibu, ka visi skaitli P(n — 1), P(n), P(n+ 1) ir mazaki neka /n.

14. Doti naturali skaitli a, b ar 1pasibu, ka a > b. Zinams, ka LKD(a —b, ab+ 1) = LKD(a+b,ab—1) = 1.
Pieradit, ka skaitlis (a — b)? + (ab+ 1)? nav vesela skaitla kvadrats.

15. Atrast visus naturalu skaitlus parus (a,p), kur p ir pirmskaitlis un kam izpildas 1pasiba — visiem
naturaliem skaitliem m un n, dalot skaitli a®" ar p™, ieglst tadu pasu nenulles atlikumu, ka dalot skaitli
2m n
a* ar p".

16. Dots pirmskaitlis p, kas lielaks par 2. Maris ikvienam iespejamam skaitlu komplektam (o1, 09, ..., 0p),
kur oy, ir 1 vai —1 katram 1 < k < p, aprekina skaitla

l-oy+2-00+...+p-0p

atlikumu, to dalot ar p. Ar IN; apzimesim komplektu skaitu, kuriem iegutais skaitlis dod atlikumu j, kur
0 < j < p— 1. Pieradit, ka starp skaitliem Ng, N1,..., Np_1 ir ne vairak ka 2 atskirigas vertibas.



